

西山煤电

以高质量监督护航企业高质量发展

在西山煤电2025年一季度纪委书记例会上,西山煤电纪委全面部署2025年党风廉政建设工作,在推进全面从严治党道路上,坚定不移保持战略定力。

欲启新程,必鉴古今。2024年以来,西山煤电各级纪检机构严格按照山西焦煤“1410”工作部署和西山煤电“大监督”保障“大安全”的工作要求,紧扣企业中心工作,服务安全发展大局,以高质量监督为引擎,强力推动企业高质量发展迈上新的台阶。

政治监督精准,筑牢安全防线

西山煤电将政治监督置于首要位置,精准聚焦安全环保、煤炭洗选、成本管控等关键领域,以“大监督”的视野和格局,全面保障企业发展“大安全”。

在安全生产领域,通过政治监督谈话、工作约谈、跟踪整改等措施,精准识别并解决了一批突出问题。针对西山煤电党委交办、职能部门移交及监督检查中发现的典型问题,深入查找深层次根源,对相关责任人进行严肃处理,形成强大的震慑力和警示效应。

在洗选领域,更以强有力的改革措施,推动体制机制深刻变革。针对部分煤矿多经公司参与矸石煤洗选加工存在的管理漏洞,第一时间召开专题推进会,通过工作约谈、下发督办函、提醒函、持续跟踪

整改等有力手段,实现了矸石煤全部进入自有配套选煤厂大系统,从管理体制上进行了根本性的改革和重塑,彻底堵塞风险漏洞和安全隐患。

日常监督提效,构建大监督体系

西山煤电不断创新日常监督方式,持续提升监督的质效和水平。通过推行“清单制、报表化”的监督模式,重点聚焦干部纪律作风、“三重一大”决策程序和执行、薪酬分配情况等方面开展监督检查。2024年所属各级纪委开展督查992次,发现问题1400余条。推行“6+1”“四不两直”监督模式,基层纪委副书记成立了6个监督检查小组与西山煤电督导组,共同开展动态督查和专项检查,全年共开展100余次,检查单位180个,发现并督促整改问题700余条,有力推动了各项工作的落实和整改。

此外,西山煤电纪委还创新性运用“蹲点式”监督,深入委外服务、外转供电等关键环节和重点领域,先后对4个单位进行了为期数月的蹲点监督,通过深入细致的调研和检查,发现并整改问题94条,

发现并移交问题线索5条,起到了督促和震慑作用。同时,常态化开展督导调研27次,发现系统性问题15条、典型性问题385条,为企业的健康发展把脉问诊。

监督成效显著,效益效能双提升

通过持续深化“七项治理”,推动重点领域监督成果转化,2024年共开展“监督增效益、监督提效能、监督出效果”项目83项,实现监督效益7.82亿元。特别是在洗选领域,持续强化“三条线”监督,重点聚焦“精煤战略、配煤优势”落地见效,着力推动“堵漏降本提质增效”专项行动,全程推进“租赁+自主经营”模式,保障了企业中心工作和重大战略的顺利推进,仅该领域就实现监督效益3.55亿元。

随着监督工作的深入推进,西山煤电信访举报量总体呈现明显下降趋势。畅通二维码监督平台、“监督一点通”平台等举报渠道,共收到并处置群众反映问题41件,“监督一点通”平台访问量累计达27.22万次,办结各类群众投诉事项25件,职工群众满意度高达98.22%。



●郭燕红

新产业公司

深化监督调研 夯实监督成效

3月6日,新产业公司为强化监督实效,深入了解日常监督成果,组织对所属单位监督调研。

调研期间,工作小组全面铺开工作,完成了对机关15个部室中心以及所属10所单位的问卷调查。同时,选取2所单位进行了点对点交流座谈。座谈过程中,随机抽取领导干部以及基层一线职工参与,确保调研覆盖各个层面,保证监督调研的全面性与公平性。通过不记名调查问卷与交流座谈双管齐下,广泛收集干部职工对监督工作的意见和建议。

下一步,该公司将针对收集到的问题进行深入分析研判,切实把调研成果运用到实际工作中,推动监督工作更加科学、高效。

●贾斌

水泥厂

开展主题党日活动

3月4日,水泥厂机关第三党支部组织开展主题党日活动。

活动前,全体党员集体观看警示教育片《护航2》,警示教育督促全体党员要不断加强学习,提升拒腐防变能力,筑牢党纪国法与道德意识防线,坚守廉洁底线,始终保持清正廉洁的政治本色。

活动中,着重强调在“两会”期间要加强网络安全和人身财产安全保障工作等,同时传达《财务结算和资金支付领域专项监督实施方案》。

●高国元 王磊

太原选煤厂

检查卫生 清理死角

近日,太原选煤厂组织开展环境卫生检查。

此次检查由厂生活公司牵头,联合组织人事部、宣传部、企管办、纪委监察办组成检查组,对全厂办公区域、公共区域、门前“三包”区域、绿化带等重点场所进行检查。检查内容涵盖卫生死角清理、公共区域环境卫生、绿地管理等多个方面。

检查组针对检查中发现的问题,现场提出了整改意见,要求相关部门和责任人高度重视,迅速行动,确保厂区环境卫生干净、整洁、规范有序。

●阙瑞煊

公用事业分公司

为成长“蓄能” 打造膳食新阵地

玉门花园G区社区食堂推出“膳食护航·成长陪伴”专项服务。此次合作聚焦学生群体,构建起课后服务生态圈,全方位助力青少年茁壮成长。

玉门花园G区社区食堂凭借明亮灶、食材新鲜、价格实惠等优势,为学生们提供周一至周五的晚间营养餐食,主食丰富多样,菜品注重荤素搭配,营养均衡,充分展现出专业与用心。

玉门花园G区社区食堂从单纯的就餐场所升级为健康教育阵地,极大地缓解了双职工家庭在孩子课后管理上的压力,让居民们切实感受到“家门口的幸福升级”。

●丁香玲

太原公司

普法活动在身边

3月7日,太原公司工会开展“情系女职工·法在你身边”普法宣传活动。

女工通过集中观看微视频《中华人民共和国妇女权益保障法》和《女职工劳动保护条例》,进一步丰富普法宣传形式,提高宣传效果,号召全体女工就自身权益所涉及的经期、备孕期、孕期、产期、哺乳期、更年期应享有的权益要做到知情知悉,提醒女工敢于用法律手段维护自己的合法权益,营造学法、尊法、守法、用法的良好氛围。

●侯丽娟 芦毅

志愿服务践初心

近日,屯兰矿后勤服务中心开展志愿服务活动。

活动当日,志愿者们早早集合,带着提前准备好的抹布、手套及塑料袋,热情满满地投身到服务中。大家分工明确,一部分志愿者捡拾工业广场地面上的烟头,不放过任何一处角落;另一部分则认真擦拭宣传牌板和垃圾箱,经过仔细擦拭,原本沾染灰尘的宣传牌板焕然一新,垃圾箱也变得干净整洁。

活动旨在改善工业广场的环境卫生,增强大家的环保意识和责任感。

樊旭敏摄影报道



杜儿坪矿

加强纪律督查 推动作风转变

3月5日,杜儿坪矿深入开展纪律作风监督检查,重点加强夜间值班纪律督查,推动干部带头强能力、转作风、树形象、提效率,营造良好干事氛围,做好全国“两会”期间应急值守工作。

连日来,杜儿坪矿结合当前形势,把加强夜间值班纪律督查作为

纪律作风常态化建设的一项重要举措,制定下发《杜儿坪矿2025年督查督办管理办法》,组织纪委、综合办公室、党委工作部、组织人事部、人力资源中心、调度指挥中心、安全监督检查中心等职能部门,深入基层区队及重点岗位针对纪律作风进行突击检查。检查内容主

要包括井下督查和地面督查两部分二十项内容,同时,该矿纪委还认真督促相关职能部门切实履行监管主体责任,发现问题严肃查处问责,并通报曝光警示,促进纪律作风建设常态化有效开展。

下一步,该矿将不定期开展监督检查工作,持续加大作风纪律检查力度,切实改进工作作风,确保督查检查不留死角,推动纪律作风建设持续向好。

●张博文